



一体化示范区揭牌建设四周年

## 跨域同心共绘实景画



■ 元荡岸线一年四季都有不一样的风景

本报记者  
毛丽君

在示范区第四个建设年的大事记里，最浓墨重彩的一笔，一定是2023年2月4日。这一天，《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划》获国务院正式批复，这个消息让每一个“示范区人”振奋不已，示范区的建设大幕也随之全面开启。

2019年11月1日，长三角生态绿色一体化发展示范区揭牌，至今已四年。三年出形象，五年出功能，四年出什么？日前，记者随一体化示范区采风活动，深入走访，寻找答案。

■ 方厅水院建设正快速推进  
本版摄影 本报记者 徐程

## 初心

“长三角地域面积35.8万平方公里，水乡客厅刚好35.8平方公里，是‘万里挑一’的巧合，又正好是长三角原点的所在。”示范区建设四周年现场会的筹备工作正在紧锣密鼓地进行，示范区规划展示馆里的布置也“上新”了，站在介绍和展示水乡客厅环节的屏幕和沙盘前，执委会生态和规划建设部副部长刘伟回想起初到执委会报到的场景。而在展示馆对面的太浦河上，水乡客厅核心建筑方厅水院建设正如火如荼地推进。

示范区总规批复后，5月24日，“蓄势”已久的方厅水院项目率先破土。这座以长三角原点为中心，两座廊桥跨越太浦河、连通沪苏浙的“四合院”，将围绕两省一市交汇点、依托自然环境资源，塑造慢行交通跨省域互连、跨域人文交流、国际论坛与会展等核心功能，成为示范区最具代表性的地标之一。

5个月过去，廊桥的基座已经伸出太浦河，向对岸延伸，方厅水院覆盖区域已十分清晰。“廊桥的桩基建设相对慢一些，后面就非常快了，到明年现场会的时候，应该就可以看到方厅水院的真容了。”刘伟面前的沙盘和不远处热火朝天的工地，在某一个瞬间，似乎重合在了一起。

日前，《长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区国土空间总体规划（2021—2035年）》获批。四年，示范区“1+1+N+X”跨省域法定国土空间规划管理体系构建成型，以此为“起点”，示范区的项目建设将再次提速；四年，第一批参与示范区建设的工作人员即将“毕业”，他们有的选择离开，有的选择留下，沪苏浙三地遴选的新一批工作人员也陆续到岗，人员的交替，工作的交接，总有人不断从“原点”出发，示范区建设的巨轮始终滚滚向前。

## 信心

秋日的湖畔天高云淡、凉风习习，平日得空喜欢骑自行车去示范区角角落落兜兜转转看项目的张忠伟又出发了，不同的是，这次他带上了执委会的同事们。

“我们环元荡骑行，23公里，中途两次休息，用时两个多小时，天气很好，沿途风景很好，一圈骑下来也不累，非常舒服。”作为示范区执委会副主任，张忠伟喜欢和大家分享示范区的故事，而他的故事，总是能吸引一波又一波的人走进示范区，了解示范区，在他的“安利”下，示范区圈粉无数。

上一次到元荡，生态岸线贯通工程三期还在推进，青浦区水务局副局长陆晓峰在规划展板前描绘着三期工程贯通时的画面，彼时的河岸仍崎岖不平，陆晓峰对着裸露的地皮告诉大家，他们在元荡沿岸种了不同的花，一年四季到这里，都能看到不同的风景。

如今，成片的粉黛乱子草，满眼的木春菊，星星点点的芙蓉，为秋天的元荡增添了许多鲜亮，慢行桥上游人如织，不问青红，共享一方秋色。这样的场景，在四年前，大概只存在于想象中。再次站在岸线旁，陆晓峰描绘起另一幅画面：国际环湖马拉松、自行车、皮划艇赛事在这里轮番登场，环湖古村落、古镇重现昔日繁华，曲水善湾、大观园成为示范区美丽风景新地标。

这次的场景，距离实现又需要多久？“元荡给其他水域的治理、发展打了个样。”在示范区，23.89公里的元荡、57.9公里的淀山湖岸线，28.32公里的蓝环河道……即便对比世界各大湖区，如此通达的水域肌理，也是凤毛麟角的存在。看遍了示范区的风景，亲历并见证了四年来的变化，张忠伟说：“示范区一定会越来越好”。

## 雄心

生态绿色堪称“世界级的料子”，有了高能级的产业加持，会产生怎样的化学反应？四年，在示范区已窥得一斑。

华为在青浦落地，对示范区发展的带动是毋庸置疑的。2020年9月正式动工以来，华为的建设进度也一直备受关注。“目前园区内100多幢建筑已全部封顶，幕墙装修接近尾声，即将进入全面精装修阶段，预计将于2024年6月投入使用，届时将陆续引进约3.5万名研发人才。虽然尚未正式投运，但华为在青浦三年的纳税总额已超过40亿元。”青浦区经委副主任董敏介绍。

示范区不只有华为。

在吴江，本土世界500强企业恒力也在持续发力。作为全球聚酯薄膜行业一次性建设规模最大的项目，恒力（长三角）国际新材料产业基地正拔节生长。“早两年来，这里什么都没有，这一年的发展相当给力。”江苏康辉新材料科技有限公司副总经理鞠金虎说，过去一年，不仅基地建好了，部分装置已经投运，产能达到预期的一半，预计明年一季度，项目一期12套设备将全面投入试运营。

在嘉善，更多的是新赛道上崛起的“黑马”。东方科脉，基于全球双碳战略，专注于物联网领域电子纸显示技术

制造，2018年公司电子纸生产制造基地落户西塘，如今已成为全球最大的电子纸模组供应商；2022年3月成立的致瞻新能源（浙江）有限公司，如今已是一家在碳化硅半导体器件赛道领跑全球的高科技公司，特斯拉、比亚迪等都是其客户，产品供不应求。

有意思的是，不论是东方科脉还是致瞻新能源，都选择将研发中心放在上海。

## 安心

对于一体化发展，东方科脉董事长周爱军有着切身感受，在公司人才的引进上，青浦和嘉善完美联动。“我们在青浦赵巷租了一些办公空间，解决高层次人才的引进和落地问题，示范区有很好的人才支持政策，打通了三地的经络，我们是首批受益者。”

人才，是示范区要素流通关键一环。四年来，从外国高端人才到专业人才，从工作许可互认到执业资格互认，示范区针对人才已先后印发了15份文件，为了让他们行无碍、居无忧。“目前示范区人才制度创新已经初成体系，后续我们将围绕示范区人才共建、人才链与产业链融合等方面进行更多探索。”示范区执委会营商和产业发展部主管姜志双说。

而从自身的角度，周爱军说，生活在示范区最直接感受到的便利，是医保卡通用。“上海的医保卡，在西塘旁边的二级医院就能用。”事实上，青吴嘉三地医保免备案直接结算的跨域就医场景，在示范区早已是一件平常事。在最新发布的示范区第四批公共服务项目清单里，示范区定点药店异地购药医保结算、医疗费报销网办“零跑动”等实打实的便民项目，被“点名”落实。

生态环境的联保共治，跨省公交、轨交高铁路网的链接通达，产业链上下游的错位布局、联动，人才、资源等要素资源的无障碍流动，公共服务的共建共享……刘伟说，所有这些顺利推进的背后，离不开一整套“一体化”制度的支撑和保障。四年，示范区在各重点领域形成的制度创新成果已达130余项。

“规划图变成施工图，下次采风就是实景画！”刘伟在朋友圈里的感慨，大概是所有“示范区人”的心声。四年，光阴在示范区2413平方公里的土地上，留下了一个又一个厚实的印记；四年，生态绿色是底色的理念在“示范区人”心里扎根，高质量一体化发展路径愈发清晰，他们迈出的步伐愈加坚定。

刘伟说的下一次采风，并不遥远。示范区，期待五周年再见。